

Отзыв

на автореферат диссертации Цуркина Владислава Александровича «Образ физического «Я» у лиц с разными типами эмоциональной привязанности к матери», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Несмотря на то, что в отечественной и зарубежной науке проблемы особенностей функционирования образа физического «Я» активно изучаются, проблема взаимосвязи эмоциональной привязанности к матери и образа физического «Я» в настоящее время практически не разработана. В связи с этим тема представленного диссертационного исследования имеет выраженную актуальность.

В работе грамотно представлен методологический аппарат исследования: четко определены объект, предмет, цель исследования, гипотеза, корректно сформулированы задачи. Логически взаимосвязано представлены материалы трех глав, основные результаты и выводы.

Исследование имеет научную новизну, которая состоит в рассмотрении эмоциональной привязанности к матери как одной из детерминант формирования образа физического «Я». Автором доказано, что особенности образа физического «Я» связаны с эмоциональной привязанностью к матери. Также в качестве научной новизны следует отметить выявление положительных и отрицательных характеристик образа физического «Я» в зависимости от типа привязанности к матери. Представляет научный интерес установленный в исследовании факт неблагополучия образа физического «Я» у лиц с дистанцированным и испуганно-избегающим типами эмоциональной привязанности к матери по сравнению с надежным и озабоченным типами. В.А. Цуркин выявил, что лица с дистанцированным и испуганно-избегающим типами привязанности к матери имеют негармоничный образ физического «Я», который проявляется в эмоциональном отвержении внешности; низкой когнитивной дифференцированности образа тела; проницаемых, поврежденных, с низким барьером и высокой проницаемостью границы. У лиц с надежным типом эмоциональной привязанности к матери, напротив, проявляется гармоничный образ физического «Я» (положительная оценка своей внешности и тела, минимальные искажения и высокая степень когнитивной дифференцированности образа физического «Я», соответствие образа физического «Я» реальному типу конституции; границы образа тела характеризуются сформированностью, защищенностью, отчетливостью и автономностью).

Полученные В.А. Цуркиным результаты имеют также теоретическую и практическую значимость, расширяют представление об образе физического «Я», показывают его связь с эмоциональной привязанностью к матери; возможность гармонизации образа физического «Я» личности. Материалы и

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх. № 67-07/175
Дата 09.06.2015г.

выводы исследования могут быть использованы в процессе обучения студентов-психологов.

Достоверность результатов подтверждается применением адекватных методов исследования, корректным использованием методов количественного и качественного анализа данных, представленных в автореферате.


На наш взгляд, учитывая проблему исследования, необходимо было включить в выборку, наряду с девушками, и юношей, что позволило бы выявить различия образа физического «Я» у юношей и девушек с разными типами эмоциональной привязанности к матери. В качестве перспективы исследования может выступить выявление изучаемых особенностей в разные периоды возрастного развития.

Судя по содержанию автореферата, можно заключить, что диссертация на тему: «Образ физического «Я» у лиц с разными типами эмоциональной привязанности к матери» является законченной научно-квалификационной работой и отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п.п. 9,10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор, Цуркин Владислав Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв на автореферат подготовлен доктором педагогических наук, профессором кафедры педагогики и педагогической психологии Натальей Ивановной Вьюновой и кандидатом психологических наук Ольгой Анатольевной Ивановой, обсужден и утвержден на заседании кафедры педагогики и педагогической психологии ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет» «25» мая 2015 г., протокол № 1405-10.

Заведующий кафедрой педагогики
и педагогической психологии
ФГБОУ ВПО «Воронежский
государственный университет»,
доктор педагогических наук,
профессор

Адрес: 394006, Россия, г. Воронеж,
Университетская площадь, д.1,
8 (473) 220-87-55
office@main.vsu.ru, www.vsu.ru

 Ирина Федоровна Бережная

